
综合过关检测卷 

·生 物· 

综合过关检测卷(一) 

一、  单项选择题(本部分包括 40 题，每题 2 分，共计 80 分。每题只有一

个选项最符合题意) 

1. 如图是普通光学显微镜结构示意图。某同学在用高倍镜观察装片时，发

现观察目标不够清晰，此时应该调节(  ) 

 
A. ⑥    B. ⑦ 

C. ③    D. ⑤ 

2. 细胞呼吸中，吸入的 O2最终形成了(  ) 

A. CO2  B. H2O  

C. ATP  D. 丙酮酸 

3. 细胞核与细胞质之间频繁的物质交换和信息交流的通道是(  ) 

A. 胞间连丝  B. 核孔   

C. 核膜  D. 核仁 

4. 生活在大漠荒原中的胡杨树有“英雄树”之美称，其细胞中含量最多的

化合物是(  ) 

A. 蛋白质   B. 水   

C. 淀粉   D. 纤维素  

5. 下列物质中不是构成细胞生命大厦的基本框架的是(  ) 

A. 多糖     B. 蛋白质     

C. 核酸      D. 无机盐 

6. 蓝细菌和小麦都可以进行光合作用，其细胞中都含有的结构是(  ) 

A. 核糖体  B. 核膜  

C. 线粒体  D. 叶绿体 

7. 下列物质中具有防御功能的是(  ) 

A. 血红蛋白     B. 抗体      

C. 胃蛋白酶       D. 胰岛素 

8. 一些河流、湖泊、池塘中出现的“水华”现象与水体中多种蓝细菌的大

量繁殖有关。与酵母菌相比，蓝细菌不具有的物质或结构是(  ) 

A. 核糖体    B. DNA    

C. 细胞壁    D. 核膜 



9. 下列细胞中同时具有图示两种细胞器的是(  ) 

 
A. 大肠杆菌细胞    B. 菠菜叶肉细胞 

C. 人体干细胞  D. 水稻根尖细胞 

10. 如图表示物质跨膜运输的一种方式， 此方式属于(  ) 

 
A. 自由扩散    B. 协助扩散 

C. 主动运输    D. 胞吞或胞吐 

11. 如图是 ATP的结构示意图，下列有关叙述错误的是(  ) 

 
A. ATP 的名称为腺苷三磷酸 

B. 图中①代表腺苷 

C. ATP 是一种可以直接为生命活动提供能量的分子 

D. “～”代表磷酐键 

12. 下图为磷脂分子结构模式图，下列细胞器中不含磷脂的是(  ) 

 
13. 基因中的遗传信息蕴含在基因的(  ) 

A. 空间结构中  B. 碱基种类中 

C. 脱氧核苷酸排列顺序中  D. 碱基的配对方式中 

14. 如图为动物细胞的有丝分裂示意图，下列有关叙述不正确的是(  ) 

 
A. 该细胞处于有丝分裂中期  

B. 该细胞中含有 8条染色体  

C. ①和②是姐妹染色单体  

D. ③将在后期分裂为 2 个  

15. 白绵羊与白绵羊交配后，后代出现了白绵羊和黑绵羊，产生这种现象的

根本原因是(  ) 

A. 性状分离    B. 显、隐性遗传因子分离 

C. 同种遗传因子分离    D. 姐妹染色单体分离 

16. 医学上常给肿瘤患者采取“化疗”的方法治疗，其实质就是用化学药剂



抑制细胞的 DNA复制，那么患者在“化疗”期间，其肿瘤细胞就停留在(  ) 

A. 间期   B. 前期   

C. 中期   D. 末期 

17. 下列关于 DNA分子复制的叙述，正确的是(  ) 

A. 复制不需要模板         B. 复制不消耗能量 

C. 复制方式为半保留复制     D. 在核糖体内复制 

18. 基因分离定律的实质是(  ) 

A. F2出现性状分离   

B. 等位基因随同源染色体分开而分离 

C. 雌、雄配子的分离   

D. 相同基因随染色单体分开而分离 

19. 如图是动物细胞进行减数分裂某时期的示意图，图中细胞(  ) 

 
A. 含有 4 对同源染色体 

B. 含有 4 条染色单体 

C. 正在发生同源染色体分离 

D. 正在发生姐妹染色单体分离 

20. 进行有性生殖的生物，能维持前后代体细胞中染色体数目恒定的是

(  ) 

A. 减数分裂   B. 受精作用 

C. 细胞生长   D. 减数分裂和受精作用 

21. 组成 DNA 的单糖是(  ) 

A. 核糖  B. 果糖 

C. 脱氧核糖  D. 葡萄糖 

22. 主要在细胞核中合成、在细胞质中发挥功能的物质是(  ) 

A. 信使 RNA  B. RNA 聚合酶   

C. ATP  D. 血红蛋白 

23. 用 35S 标记的 T2 噬菌体去侵染未标记的细菌，则子代噬菌体中(  ) 

A. DNA 中含有 35S    B. 蛋白质中含 35S 

C. 蛋白质和 DNA 中都含有 35S    D. 蛋白质和 DNA 中都不含 35S 

24. 一个男人的下列正常细胞中，有可能没有 X 染色体的是(  ) 

A. 口腔上皮细胞   B. 初级精母细胞 

C. 精原细胞     D. 次级精母细胞 



25. 下列关于等位基因的叙述，正确的是(  ) 

A. 控制同一性状的基因  

B. 在同一条染色体上的基因  

C. 控制相对性状的基因  

D. 同源染色体上不同位置上的基因  

26. 已知某品种油菜粒色受两对等位基因控制(独立遗传)，基因型为 AaBb

的黄粒油菜自交，F1 中黄粒∶黑粒＝9∶7。则 F1 的黄粒个体中纯合子所占的比例

是(  ) 

A. 1/2        B. 1/4       

C. 1/9            D. 1/16  

27. 正常情况下，下列四个细胞中含有两个染色体组的是(  ) 

A. 人的精细胞  B. 人的受精卵 

C. 单倍体小麦的体细胞  D. 人的成熟红细胞 

28. 下列关于人类遗传病的监测和预防的措施，错误的是(  ) 

A. 禁止近亲结婚   

B. 广泛开展遗传咨询 

C. 进行产前(临床)诊断   

D. 测定并公布婚配双方的 DNA 序列 

29. 将四倍体水稻的花粉进行离体培养，得到的植株是(  ) 

A. 单倍体；含 1 个染色体组   B. 单倍体；含 2 个染色体组 

C. 二倍体；含 1 个染色体组   D. 二倍体；含 2 个染色体组 

30. 红霉素能与核糖体结合，从而抑制细菌的生长，据此判断，红霉素直接

影响细菌(  ) 

A. 细胞壁的形成       B. RNA 的合成  

C. DNA 的复制         D. 蛋白质的合成  

31. 在细胞周期中与纺锤体的出现发生在同一时期的是(  ) 

A. 细胞板的出现  B. 染色体的出现 

C. 着丝粒的分裂  D. 染色单体的形成 

32. 昆虫的保护色越来越逼真，它们的天敌的视觉也越来越发达，结果双方

都没有取得明显的优势，这说明(  ) 

A. 自然选择不起作用        

B. 生物为生存而进化 

C. 双方在斗争中不分胜负      

D. 双方相互选择，协同进化 

33. 会引起腹泻的诺如病毒内只携带三种基因，这三种基因的功能可能是

(  ) 

① 合成核酸 ② 合成核糖体 ③ 合成衣蛋白 ④ 合成识别宿主细胞的蛋

白 



A. ②③④   B. ①②③   

C. ①②④   D. ①③④  

34. 如图是细胞核的结构模式图，下列有关叙述不正确的是(  ) 

 
A. ①属于生物膜系统 

B. ②表示染色质 

C. ③控制细胞的代谢和遗传 

D. ④有利于大分子出入 

35. 用菠菜叶片提取色素，研磨时加入碳酸钙的作用是(  ) 

A. 有助于研磨充分  B. 防止色素被破坏 

C. 能充分溶解色素  D. 保证叶绿体的完整 

36. 在观察细胞质的流动时，显微镜下观察到的结果如图所示，细胞内叶绿

体的实际位置和细胞质流动方向分别为(  ) 

 
A. 左侧、顺时针 

B. 右侧、顺时针 

C. 左侧、逆时针 

D. 右侧、逆时针 

37. 下图为 ATP的结构简图，下列有关说法错误的是(  ) 

 
A. 图中的 A代表腺嘌呤 

B. b、c为高能磷酸键 

C. 图中的 代表脱氧核糖 

D. 图中的 c断裂可以转化为光能 

38. 下列关于 T2 噬菌体的叙述，正确的是(  ) 

A. 它由 DNA和蛋白质组成  B. 它是一种原核生物 

C. 它的遗传物质是 RNA  D. 它可用无机培养基培养 

39. 吖啶橙是一种诱变剂，能够使 DNA 分子的某一位置上增加或减少一对或

几对碱基。则使用吖啶橙诱变，可能产生的结果是(  ) 

A. 基因重组    B. 染色体重复 

C. 基因突变    D. 染色体缺失 

40. 桦尺蛾有黑色(A)和白色(a)两种表型，对于一个基因频率相对稳定的桦

尺蛾种群而言，大量引入白色桦尺蛾(aa)会使种群中(  ) 



A. a基因频率上升   B. A基因频率上升 

C. a基因频率下降   D. a基因频率不变 

二、 非选择题(本部分包括 4 题，每题 5 分，共计 20 分) 

41. (5 分)下图表示植物叶肉细胞中光合作用和细胞呼吸的相关过程。字母

表示有关物质，数字表示相关过程。读图回答下列问题： 

 
(1)  图中字母 B、F 分别表示________________、________________。 

(2) 过程________(填序号)在生物膜上进行，过程________(填序号)均有

ATP 合成。 

(3) 为过程④提供能量的物质是________________。 

42. (5 分)如图表示基因控制蛋白质合成的过程，回答下列问题： 

 
(1) 图中核苷酸共有________种。  

(2) 过程Ⅱ称为________。  

(3) 过程Ⅱ中转运氨基酸的工具是________。若图中虚线方框内的“G—C”

被替换成“C—G”，那么合成的肽链中相应的氨基酸是否会发生改变？

________(已知苯丙氨酸的密码子有：UUU、UUC，亮氨酸的密码子有 UUG、UUA，

赖氨酸的密码子有：AAA、AAG)。 

(4) 若最后合成的多肽链中共有 150 个氨基酸，则控制其合成的基因中至少

有________个核苷酸。 

43. (5 分)基因诊断在优生优育上有广泛的应用，现用放射性基因探针(在含

有 D 基因或 d 基因的 DNA 片段上用放射性同位素做标记，以此作为探针)对抗维

生素 D 佝偻病(相关基因用 D/d 表示)患者孕妇甲、其丈夫和该夫妇的双胞胎孩子

进行基因诊断，D 探针检测基因 D，d 探针检测基因 d，诊断结果如下图。回答下

列问题： 

 
注：○表示无放射性，●表示放射性强度是 的 2 倍。 



(1) 抗维生素 D佝偻病的遗传方式为________________。 

(2) 孕妇甲的丈夫是________，这对双胞胎孩子的性别是____________(填

“ 男 孩 ”“ 女 孩 ” 或 “ 男 孩 和 女 孩 ”) ， 甲 和 丁 的 基 因 型 分 别 是

________________。 

(3) 个 体 乙 与 正 常 异 性 婚 配 ， 后 代 的 表 型 为

_______________________________。 

44. (5 分)如图是以洋葱为实验材料的实验现象或结果。回答下列问题： 

 
(1) 图 1是利用紫色洋葱鳞片叶表皮细胞进行的质壁分离实验现象，实验时

外界溶液是滴入少量红墨水的 0.3 g·mL－1的蔗糖溶液，那么图中 A 处的颜色是

________。  

(2) 图 2是“观察洋葱根尖细胞有丝分裂”的实验现象，细胞 D 与 E 的染色

体数之比为__________。某同学取根尖 2～3 mm，进行漂洗、染色、制片等过程

制成临时装片，观察到细胞重叠，可能的原因是____________________________。  

(3) 某同学参照叶绿体中色素的提取和分离实验步骤，结合图 3，欲探究洋

葱管状叶生长过程中叶绿素 a 含量的变化，简要写出实验的主要思路：

_____________________________________________________________________ 。

(2 分)  

 


